

## 心肝寶貝

◎病友媛媛的爸爸 廖炳傑

「月娘光光掛天頂，嫦娥置那住，你是阮的掌上明珠，抱著金金看，看你度晷，看你收涎，看你底學行，看你會走，看你出世，相片一大卡；輕輕聽著喘氣聲，心肝寶貝子，你是阮的幸福希望，斟酌給你晟，望你精光，望你知情，望你趕緊大，望你古錐，健康活潑，毋驚受風寒…」這是鳳飛飛小姐所唱的「心肝寶貝」，當我家的「媛媛」1月17日出生後，我終於可以明白為人父母時的心境。

內人懷孕產檢時發現有完全性前置胎盤併植入性胎盤，小孩在媽媽肚子裡營養的吸收會比較不好，且隨時會有出血及早產的可能。懷孕的過程中，內人總是小心翼翼呵護著肚子裡的寶寶，怕小孩吸收不好，出生體重不足；就算已經吃到撐了，還是一口一口慢慢的將食物往肚裡吞。

每次產檢時，最掛慮的就是小孩的體重是不是足夠；擔心提早出血破水造成過度早產，從28週開始，幾乎就足不出戶，每個動作都謹慎小心，在34週時因早期子宮收縮頻繁住院安胎。仔細數數安胎藥的副作用，頭暈、頭痛、噁心…等共有12項，唯一的療效就只有預防

早產，但為了肚子裡的寶貝，媽媽都按時每4個小時吃一次，就連半夜及清晨也都調好鬧鐘，準時服藥，當媽媽真的不是一件容易的事，任何的動作看在我的眼裡，都表露出無限的母愛。

經過醫師的評估建議，為了怕臨時出血破水，危及媽媽及胎兒安全，決定於36週時進行剖腹生產。

1月17日上午，看著內人被推進手術室，全家人都屏息以待，因為手術的危險性很高，植入性胎盤會造成大失血，胎兒又是橫位，可能會危及媽媽及胎兒生命。手術室外的我們都在心裡默禱一切平安。

終於，看見醫師及護理人員推著保溫箱將媛媛送出來，醫師說：「母女均安，手術中失血控制在1000CC左右，過程順利。」這時心裡的擔憂頓時減輕不少，護士小姐把媛媛從保溫箱中抱出來，抱著剛出生的媛媛，聽著她的哭聲，我一當爸爸啦！

只是這樣的喜悅只維持了20分鐘。媛媛送進嬰兒房後，護士小姐跑出來通知我要辦理住院，媛媛因為「呼吸窘迫症候群」血氧值只有40%，要送加護病房治療，看著醫師與護理人員圍著媛媛

進行插管急救，心裡真的是痛啊！清秀的臉蛋上，有氣管內管及口胃管，胸前貼著心電圖貼片，肚臍上打上臍靜脈及動脈導管，細嫩的手臂插上靜脈注射針，腳上綁著血氧監測器；當出生證明都還沒辦時，醫師就要我簽下媛媛這輩子的第一張病危通知單，醫師解釋完媛媛的狀況及診治情形後，問我有沒有其他問題？我的眼睛看著天花板，用了很大的力氣勉強擠出「會 OK 嗎？」四個字。我的視線不敢平視醫師，深怕男人的脆弱就會在陌生人面前顯現。我選擇走到醫院外面，找到一個無人的角落，伴著綿綿細雨及凜冽北風，整理自己情緒及思緒，再回到病房面對內人及親屬。

換上堅強的面具回到病房內，向家人說明孩子的狀況，在我還沒講之前，媛媛的阿嬤還在跟我要號碼單，她要去嬰兒房看媛媛，當解釋完狀況後，房內的空氣瞬間凍結，喜悅的感覺剎那間逃逸無蹤，只有我信心滿滿的說：「過幾天就沒事可以出來了。」媛媛的媽淚流滿面，不顧剛開完刀，身體還很虛弱，堅持要去看小孩。加護病房的會客時間

一天只有三次，在我極力安撫下，終於同意隔天晚上再去看媛媛，儘管內心極度憂慮，我的臉上總是帶著信心滿滿的笑容。

第 2 天晚上 8 點，媛媛的媽雖然手術傷口依舊疼痛，還是堅持下床，裹的密不通風，步履蹣跚的坐上輪椅，準備去見媛媛的第一面。新生兒加護病房外的家屬，每個看起來表情都很凝重，但我猜想每個人的內心一定也都是充滿著希望，把喜悅的心情暫時打包，等到小孩平安出院後，再徹底的釋放。

「妹妹，媽媽來看妳囉！」媛媛的媽輕聲的呼喚，雖然眼角泛著淚光，還是不停的告訴媛媛：「要加油喔！要趕快好起來喔！這裡的護士阿姨會好好照顧妳，妳不要怕喔！媽媽跟妳一起加油喔！」當媛媛的媽將手碰觸媛媛的手心時，媛媛握住媽媽的小拇指，似乎也在回應：「我一定會平安，我也會加油的！」那一瞬間，真讓人動容！

經過 18 天的漫長等待，每天三次的會客時間，儘管人家說做月子不能走動，要多休息，但媛媛的媽一次也沒錯過。

一聲聲輕輕的加油，媛媛也很努力的讓儀器上所有的數據漸漸改善，慢慢的氣管內管拔掉了，換上豬鼻子氧氣導管，到完全自行呼吸；從打營養針到口胃管餵食母乳，再到可以自行吸奶瓶，媛媛的進步讓所有人都很振奮。終於在 2 月 4 日這天，家裡的嬰兒床盼到了它的主人，看著她靜靜的睡著，圍繞在媛媛床邊的每個人都笑了，這次真的是不戴面具的笑了！

感謝這段期間裡給予媛媛協助的林口長庚醫護人員，及幫我們加油打氣的朋友。☺



▲媛媛在加護病房保溫箱裡握著媽媽的手

